

隔着那片海

● 牧川

多年前,一个家在城阳的同事在黄岛上班,平常住在工厂宿舍里,周六歇班时回家。一天晚上,家里突然打来电话说有急事,需要连夜赶回去。可是去市里的客运汽车已经没有了,轮渡也停运了。唯一可以考虑的是出租车,但费用是工薪者难以接受的。最后,同事决定走回去,近五十公里的路,走了十一个小时,天亮后才到家。

许多人以此为笑谈,但其中的无奈和酸楚只有当事人自己清楚。

后来,海底隧道开通后,我异常高兴,第一时间给已经退休在家的那位同事打电话:“哥,隧道通了。”

想起当年那个晚上,他说:“是啊,兄弟,再晚也不用走着回来了。”“嗯。哥,什么时候有时间,聚聚,喝两杯。”

“哥退休了,有的是时间,兄弟,你方便的时候,随时来找我玩。”

海底隧道、跨海大桥开通之前,黄岛到青岛市区的主要交通工具是长途客运和轮渡。长途客运走胶州湾高速,每天定点几班;轮渡半小时一班,在团岛黄岛之间走直线,能节省不少时间。赶轮渡是技术活,卡着点赶上,是一件很幸福的事。假如开车排队登船,最懊恼的是快排到时船要开了。此刻,如果认识轮渡调度,赶紧拨打电话:“哥,我前面还有十多辆车……”

“左边的匝道,开过来。”

一把转向,快速登船,心里无限自豪。

我和家住青岛市区的小刘聊天:“以前,黄岛人到市区,一早坐车过来,赶末班车往回走,半天在路上。”

小刘说:“早些年,我哥被厂里安排到黄岛分厂工作,一两个星期回来一趟,全家人很长时间都难以

接受。”

就因为隔着一片海。

隧道通了以后,家门口坐上车,一路穿过海底,黄岛、团岛不再是天堑,想来想去,随意出行。

隔着一片海,以前是距离,现在是风景。跨海大桥建成后,对有车一族更是便捷。很长一段时间,我为老家、外地的朋友当起了导游,他们来青岛要看大海,就走跨海大桥,顺便还能感受一下海底隧道。先开车上桥欣赏海上风光,中午在劈柴院尝尝特色小吃,下午从海底隧道返回,体验潜行在海底八十米深处的感受。为了把海底隧道介绍详细,我还专门去隧道博物馆了解专业知识。

而地铁一号线的开通,不仅为往返市区和黄岛的工薪族开启了直通车模式,市区退了休的大爷大妈们也能免费坐着地铁去泊里赶大集。抖音里有个段子说:“豪横的青岛人,为了去泊里赶大集,修了条地铁。”

这几年,连接青岛和黄岛的大桥、隧道、地铁构成了立体交通网;把海岸线贯穿起来的滨海大道,既是一条交通大动脉也是一条美丽的观光旅游路。跨越山海,勾连城乡的现代化交通网络,成了青岛这座城市独有的特色。

一道海湾存在了亿万年,改变似乎就在一夜间。

在西海岸新区,江山路旁搭建了一个烽火台,象征着齐长城遗址,现是公交枢纽站,来往的公交车通过时都报一下:“齐长城站到了。”其实,历史上的齐长城却是一道防御工事,传承着中国人的家国情怀。只是这条防线太长,大多建在崇山峻岭间,从头到尾上千里,就算骑马,没有几个月也走不下来。

现在,我们用飞机、高铁、地铁、汽车纵横神州。齐长城入海处的那个小渔村,已是现代化都市中的一个美丽社区。

非凡十年

征文作品选登

中共青岛市委宣传部指导

青岛市文联、青岛日报报业集团主办

青岛市作家协会、青岛市文学创作研究院、青岛早报承办

岛城, 五月的风吹拂(外一首)

● 韩宗夫

沐风生长,美丽的一只青鸟
波涛洗礼,大海边一颗熠熠闪耀的明珠
缔造着一座城市新的图腾
胸怀寰宇,栈桥伸出拥抱的手臂
搅阵阵松软的涛声入梦

哦,青岛
把你比喻成高耸的灯塔
指引着远方船舶的航行
把你比喻成阳光下铺排的琴盒
在碧海蓝天绿树红瓦之间,奏响
恢弘壮丽的乐章

五月,空气中溢满了
啤酒与浪花的芳香。五月的风
游弋于车水马龙的大街小巷
太阳红,涂满浮山湾的帆与水手日记
你用智慧摆脱了一场
现代与传统的鹬蚌之争

你的浪花似雪,刷新了一个世纪
你的热情如火,浪漫如广场的音乐喷泉
是大海和人民把你孕育成了
一只青鸟,一身海洋之蓝的羽毛
具有令人怦然心动的魅力

哦,青岛,面朝大海心潮澎湃
每天都在上演海洋与城市的超级恋爱
清晨,小提琴的声音从琴岛上如约传来
一群海鸥从霞光中起飞
犹如一片五彩祥云
鸣叫着划过岛城晴朗的天空

一朵朵焊花 在岛城的夜空中盛开

充满奇思妙想的岛城,在今夜
更加靠近幻想的边缘
群情高昂的夜空,
正在聆听大海深处的呼叫
海风,在宽广的堤岸上驻足
泊成一片岑寂的憩园

我,忘我地投身于这座城市的建设中去
我立于脚手架上瘦小的身影
释放出一朵朵耀眼的焊花
再一次,把这座城市抬头仰望的人们打动

今夜,我已深入到岛城的内心
任由弯月的小舢舨在眸子里游弋
萤火虫的光焰一簇簇,带来远处枣树林的蜜香

我的身下就是大海与城市的唇
正在秘密地热恋中。
涂满霓虹的海岸线
在浩浩荡荡的浪涌中美丽多姿
城市丰腴的身躯在一个电焊工人的心中
散发着令人晕眩的迷香

远山,升起故乡明亮的灯盏
一次次收拢我瞭望的视线
今夜,就让一朵朵焊花在岛城的夜空中尽情绽放吧
与日月星辰一起光辉灿烂

你好! 李村河

● 尹立敏

一声:“不好!”我们抬头一看,他双手高举着相机,站在齐腰深的黑水中。经他一搅动,黑色的河水泛起阵阵令人作呕的恶臭。我小心翼翼地探着身子接过相机,老李将登山杖伸过去,众人合力将他拉上来。老唐的衣裤上沾满了黑泥,臭气熏天。相不用照了,我们转了一大圈,好歹找了个建筑工地,给人家说了好多好话,还递给人家一包烟,人家才让我们用水管对着老唐冲洗。打了两遍肥皂,老唐身上仍散发着怪怪的气味。

后来每次走到这个地方,我们都格外小心,生怕重蹈老唐的覆辙。而今,河水清澈透明,能看见水中游来游去的小鱼。今非昔比,天壤之别。十多年来,政府投入巨资改造李村河,修路建桥,整治河道,清除建筑垃圾和生活污水,还将李村河底的集市迁出,颓败许久的李村河重新焕发青春。植树种花,放水养鱼,一座座高楼拔地而起。

夜幕降临,李村河两岸流光溢彩,璀璨的灯光撒落在宽阔的河面,掠过水面的风让人凉爽惬意,不时有跃出水面的鱼,发出阵阵声响。我们来到李村河中游的彩虹桥,摄友们的兴奋点立即被点燃了,纷纷支起三角架调试角度。夜色中被数十根钢索吊拉的彩虹桥,倒映在平静的水面上,宛若一把巨大的竖琴,与天上的星斗交相辉映,令人心旷神怡。

望着夜色中美轮美奂的李村河,摄友老王朗诵了伟人毛泽东的诗句:“踏遍青山人未老,风景这边独好。”

今天的李村河是一座生态公园,不仅提升了市民的幸福指数,映射出岛城美丽风韵,也标志着一段崭新历史进程的开始。

来稿要求 1000字—
1500字左右,内容要有细
节、有故事、有真情,而且一
定要原创,题目、角度、文体
均不限。
投稿邮箱:
zaobaofukan@126.com



扫码关注
“文化青島”

征稿启事